

# 政治：軍隊黨建要聚焦聚力備戰打仗

## 審議《中國共產黨軍隊黨的建設條例》和《中國共產黨基層組織選舉工作條例》

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局昨日召開會議，審議《中國共產黨軍隊黨的建設條例》和《中國共產黨基層組織選舉工作條例》。中共中央總書記習近平主持會議。會議指出，黨的領導和黨的建設是人民軍隊建設發展的關鍵，關係強軍事業興衰成敗，關係黨和國家長治久安。制定《中國共產黨軍隊黨的建設條例》，是深入貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神的重要舉措，對增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，貫徹軍委主席負責制，對確保黨對軍隊絕對領導，確保有效履行新時代軍隊使命任務，確保人民軍隊永恆性質、宗旨、本色，對實現黨在新時代的強軍目標、把人民軍隊全面建成世界一流軍隊，具有重要意義。

會議強調，要毫不動搖堅持黨對軍隊絕對領導，全面深入貫徹軍委主席負責制，持續深化政治整訓，做到絕對忠誠、絕對純潔、絕對可靠。要堅持聚焦聚力備戰打仗，把戰鬥力這個唯一的根本的標準貫徹到人民軍隊黨的建設全過程和各方面，推動黨的政治優勢和組織優勢轉化為制勝優勢。

### 軍隊堅持貫徹全面從嚴治黨

要堅持貫徹全面從嚴治黨要求，堅定不移正風肅紀，堅決糾治形式主義、官僚主義。要堅持勇於自我革命，不斷自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高。

會議要求，要加強《中國共產黨軍隊黨的建設條例》學習宣傳和貫徹落實。要突出書記隊伍和班子成員，抓好學習培訓，提高抓黨建工作的意識和能力。要強化領導督導，確保《中國共產黨軍隊黨的建設條例》有效執行、落地見效。

會議指出，黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央高度重視基層黨組織選舉工作，對堅持和加強黨的全面領導、貫徹執行民主集中制、規範完善黨內選舉制度作出系列重大部署，有力推動了基層黨組織建設。制定和實施《中國共產黨基層組織選舉工作條例》，是落實黨要管黨、全面從嚴治黨要求，是發揚黨內民主、尊重黨員民主權利、規範基層黨組織選舉的具體舉措，對增強基層黨組織政治功能和組織力，把基層黨組織建設成為宣傳黨的主張、貫徹黨的決定、領導基層治理、團結動員群眾、推動改革發展的堅強戰鬥堡壘，鞏固黨長期執政的組織基礎，具有重要意義。

### 嚴格執行基層組織選舉制度規定

會議強調，要嚴格執行選舉制度規定，提高黨內選舉質量，保障黨章賦予的黨員權利，增強黨的意識、政治意識、規矩意識。要嚴格代表資格條件，確保選出合格的代表。要合理分配代表名額，優化代表結構，確保生產和工作一線代表比例。要按德才兼備、以德為先和班子結構合理的原則提名委員候選人。要堅持教育在先、警示在先、預防在先，嚴肅政治紀律、組織紀律和換屆紀律，確保選舉風清氣正。

會議要求，各級黨委要加強對《中國共產黨基層組織選舉工作條例》實施的組織領導，嚴格落實黨委主體責任，加強謀劃，精心組織，全程把關。要貫徹執行民主集中制，教育引導黨員和代表正確行使民主權利，保證選舉工作平穩有序。要強化基層黨組織書記和黨務骨幹培訓，提升工作規範化水平。要加強督促落實，確保《中國共產黨基層組織選舉工作條例》各項規定要求落到實處。

會議還研究了其他事項。



■中共中央政治局昨日召開會議審議《中國共產黨軍隊黨的建設條例》和《中國共產黨基層組織選舉工作條例》。圖為去年新中國成立70周年慶祝大會、閱兵式、慶祝遊行在天安門廣場舉行。資料圖片

## 預備役全面納軍隊管理 完善黨對軍隊絕對領導



近日，中共中央印發的《關於調整預備役部隊領導體制的決定》（下稱《決定》）中明確指出，自今年7月1日零時起，預備役部隊全面納入軍隊領導指揮體系，由現行軍地雙重領導調整為黨中央、中央軍委集中統一領導。《解放軍報》指出，預備役部隊全面納入軍隊領導指揮體系，是黨中央作出的重大政治決定，是堅持和完善黨對人民軍隊的絕對領導制度的重大改革舉措。

「預備役部隊」是做什麼的？對很多人來說，這是一個既陌生又熟悉的名詞。

預備役部隊既不是現役部隊，也不同於民兵組織。預備役部隊的書面詞條描述是：以現役軍人為骨幹、預備役官兵為基礎，按照軍隊統一的體制編制組成的武裝力量，是中國人民解放軍的組成部分，是國防後備力量建設的重點。其中，現役軍人主要編配各級軍政主官、部門主要領導、部分機關人員和專業技術骨幹。預備役軍官主要從符合條件的退伍軍人、地方幹部、人民武裝幹部、民兵幹部、地方與軍事專業對口的技術人員中選配；預備役士兵主要從符合服士兵預備役條件的退伍士兵、經過訓練的基幹民兵和地方與

軍事專業對口的人員中選編。

### 黨中央、中央軍委集中統一領導

預備役部隊區別於現役部隊，因為他們是「民」，但又區別於民兵，因為他們有軍裝、軍銜。在平時，預備役部隊只有現役人員，預備役人員不在營區居住，有任務時返回營區聽從指揮安排。目前，預備役部隊已經初步形成了陸軍、海軍、空軍、火箭軍和戰略支援部隊諸軍兵種齊全的預備役部隊力量新格局。

長期以來，國防後備力量建設實行軍地雙重領導，這是中國武裝力量體制的一個突出特徵。因此，預備役部隊之前也是受軍地雙重領導。此次《決定》明確：預備役部隊由原先受軍地雙重領導，調整為黨中央、中央軍委集中統一領導，中央和國家機關、地方黨委和政府依據有關法律法規履行國防建設責任，支持預備役部隊建設。

領導體制調整依據的原則是：軍是軍、警是警、民是民。預備役部隊全面納入軍隊領導指揮體系，是黨中央作出的重大政治決定，是堅持和完善黨對人民軍隊的絕對領導制度的重大改革舉措。

對預備役部隊領導體制進行調整，是全面推動預備役部隊轉型重塑，積極探索新型預備役部隊建設發展路子，為有效履行新時代軍隊使命任務提供有力支撐。

### 提高成建制快速動員擴編

從美、俄、英德等國家的情況來看，預備役部隊都是國家軍事力量的基本要素，各國都非常重視加強預備役部隊建設，這些國家的預備役部隊常年保持着較高的戰備水平。

解放軍預備役部隊姓「軍」以後，就可以進一步提高解放軍成建制快速動員擴編和提升聯合作戰能力，這是民兵或者其他後備力量不具備的優勢。

目前，解放軍構建的是「軍委—戰區—部隊」的作戰指揮體系和「軍委—軍種—部隊」的領導管理體系，預備役部隊在相關體系中具體如何「佔位」，還有賴於國防和軍隊改革的進一步推進。不過，我們有理由相信，預備役部隊的「時刻準備打仗」將成為一種常態，「若有戰，召必回」也將成為一句更加具體的號令。

■《人民日報》公號「俠客島」

## 外交部批蓬佩奧：借疫挑撥中非關係

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美國國務卿蓬佩奧近日發表的涉中非關係聲明，外交部發言人趙立堅昨日說，有關言論無視基本事實，對中方進行無端攻擊抹黑，中方對此堅決反對。挑撥中國與非洲國家的關係用心險惡，注定是徒勞的，也不會得逞。

趙立堅在例行記者會上答問時說，新冠肺炎疫情發生以來，中方始終本着公

開、透明、負責任的態度，及時向世衛組織以及包括美國在內的有關國家和地區通報疫情信息，分享病毒基因序列，積極回應各方關切，加強同各方合作。中國為全世界抗擊疫情贏得了時間，作出了積極貢獻。

趙立堅說，非洲是中國同呼吸、共命運的好兄弟。在新冠肺炎疫情面前，中非患難與共、同心協力。近日，中非國

結抗疫特別峰會成功舉行。習近平主席在峰會上提出一系列重要倡議和主張，受到非洲國家普遍歡迎。

疫情對世界經濟造成嚴重衝擊，給非洲國家帶來嚴峻挑戰。中方願同國際社會一道，加大對非洲國家支持力度，積極推動落實二十國集團緩債倡議。「目前已有的一些非洲國家向中方提出了緩債申請，我們已就具體事宜加緊對接協

商，努力幫助非洲國家減輕債務負擔、渡過難關。」

「希望美方將精力真正放在自身疫情防控上，並為疫情防控國際合作做些實實在在的事，而不是四處對他國抗疫努力進行攻擊抹黑、散播『政治病毒』。誰在真心幫助非洲，誰在把債務問題政治化，包括非洲國家在內的國際社會看得很清楚。」趙立堅說。

## 海南離島旅客免稅購物額升至10萬

香港文匯報訊（記者 何玫 海南報道）為落實《海南自由貿易港建設總體方案》要求，進一步釋放政策效應，高質量建設自由貿易港，經國務院同意，財政部、海關總署、稅務總局發布《關於海南離島旅客免稅購物政策的公告》（下稱《公告》），將離島旅客每人免稅購物額度升為10萬元（人民幣，下同），且不限次。該政策將於今年7月1日起實施。

與此前頒布的政策相比，此次《公告》的主要調整包括：一是免稅購物額度從每年每人3萬元提高至10萬元。二是離島免稅商品品種由38種增至45種。三是取消單件商品8,000元免稅限額規定。四是以額度管理為主，大幅減少單次購買數量限制的商品種類。五是鼓勵適度競爭，具有免稅品經營資格的經營主體均可平等參與海南離島免稅經營。六是加強事中事後監管，明確參與倒賣、走私的個人、企業、離島免稅店將承擔相應的法律責任。

同時，擴大了免稅商品種類，增加電子消費產品等7類消費者青睞商品；僅限定化妝品、手機和酒類商品的單次購買數量；旅客購買商品超出免稅限額、限量的部分，照章徵收進境物品進口稅。

據悉，海南自2011年4月開始試行離島免稅購物政策以來，總體運行情況良好，帶動了海南旅遊消費及相關產業發展。據海關統計，截至2019年底，累計購物1,631萬人次，免稅銷售額538億元。此次政策調整力度大，將大幅改善消費者購物體驗，釋放政策紅利，提升群眾獲得感，促進海南國際旅遊消費中心建設，增強各界對海南自貿港建設的信心。

## 國產C919客機赴疆啟高溫試飛

香港文匯報訊 據新華社報道，中國首款按照最新國際適航標準、具有自主知識產權的噴氣式民用飛機——C919客機，28日飛抵新疆吐魯番市，開展為期一個月的高溫專項飛行試驗。

C919國產客機，座級158座—174座，航程4,075公里—5,555公里，2007年正式立項，2015年首架機在中國商用飛機有限責任公司總裝製造中心下線，2017年實現首飛，計劃於2021年獲得主管部門頒發的適航證並交付使用。現階段，C919客機開啟多機場、多區域協同試飛模式，全線進入高強度、高效率、高質量飛行試驗階段，以確保飛機各項性能符合適航標準。其中，高溫試飛是民用飛機必須通過的一項極

端氣候試驗。

吐魯番機場安全質量監管部主管王立飛介紹，經前期對全國機場歷年氣象數據統計分析，中國商飛C919客機試飛團隊評估出吐魯番機場夏季高溫條件能夠滿足試飛要求，決定在此組織試飛項目，收集飛機性能數據。對此，吐魯番機場將全力做好保障工作，確保飛機完成各項試驗。

素有「火洲」之稱的新疆吐魯番市，高溫少雨，是中國有名的高溫地區之一。每年6月份至8月份，吐魯番市平均氣溫高於38攝氏度，高於40攝氏度的天數在35天以上，特殊的氣候條件，使吐魯番市先後獲批成為中國乾熱自然環境試驗基準點和重要的熱區試車基地。



■C919客機28日飛抵新疆吐魯番市，開展為期一個月的高溫專項飛行試驗。網上圖片